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учи Та ва ње фун да мен Та ли сТич ких  
и ра ци о на ли сТич ких Тен ден ци ја  

у иде ју све То са вља  
Три де се Тих го ди на XX ве ка

Ап стракт: У пе ри о ду три де се тих го ди на 
два де се тог ве ка, на све то сав ском кул ту ко ји се 
про сти ре кроз чи та ву на шу исто ри ју, гра ди се 
и утвр ђу је иде ја све то са вља као све о бу хват на 
иде ја и ис ку ство пра во сла вља код Ср ба. Тра га ју
ћи за це ло куп ним све то сав ским на сле ђем, срп ска 
бо го слов ска, али и све тов на ели та, се ба ви сту
ди о зном ана ли зом шта све све то са вље укљу чу је 
и об је ди њу је у се бе. Су срет све то са вља са та да
шњим по ли тич ким, дру штве ним и кул тур ним 
стру ја њи ма имао је за по сле ди цу, да се у све то са
вље учи та ју од ре ђе не тен ден ци је и раз ма тра ња, 
ко је смо де фи ни са ли као фун да мен та ли стич ке 
и ра ци о на ли стич ке. На рав но, ове тен ден ци је су 
на и шле на оштре кри ти ке та да шње бо го слов ске 
и све тов не ин те ли ген ци је, ко ја је у иде ји све то са
вља ви де ла је дан пре по ро ди тељ ски пут пра во сла
вља и тра га ње за јед ном иден ти тет ском би ти не 
са мо код Ср ба, већ и на по ме сном ни воу.

Кључ не ре чи: све то са вље, фун да мен та ли зам, 
ра ци о на ли зам, три де се те го ди не два де се тог ве ка.

Увод

Све то сав ски култ је не што што обе ле жа ва пра во сла вље срп ског на-
ро да већ осам сто ти на го ди на. Ње го во по сто ја ње и чу ва ње кроз це ло-
куп ну на шу исто ри ју је све до чан ство јед не не рас ки ди ве ве зе све то сав-
ске де лат но сти и це ло куп ног срп ског пра во слав ног и кул тур ног на сле ђа. 
Ве за но за све то сав ски култ нај ви ше смо ко ри сти ли при дев све то сав ски, 
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а по том у пр вој по ло ви ни два де се тог ве ка на ста је ко ва ни ца све то са вље, 
ко ја у се би об је ди њу је све то сав ски култ са свим ње го вим хри шћан ско-
про све ти тељ ским на сле ђем. Бу ду ћи да све то са вље обе ле жа ва све сфе ре 
на шег хри шћан ског иден ти те та, ја вља ју се три де се тих го ди на два де се тог 
ве ка ми сли о ци ко ји по ку ша ва ју да у све то са вље учи та ју не ке мо мен те 
ко ји су му стра ни. Та ко не рет ко на и ла зи мо на тен ден ци је ко је смо де-
фи ни са ли као чи сто по ли тич ке (па и фун да мен та ли стич ке) и ра ци о на-
ли стич ке, а оне има ју за циљ да све то сав ски етос при ка жу као на ци о на-
ли стич ки, шо ви ни стич ки, по ли тич ки, да га ра ци о на ли зу ју и да при ка жу 
ње го ву про све ти тељ ску стра ну са јед ног пот пу но дру га чи јег ста но ви шта.

Фо р ми ра ње пој ма све то са вље  
у ме ђу рат ном пе ри о ду (1920–1940)

Ка да го во ри мо о те ми све то са вља и ка да по ку ша ва мо да да мо јед ну 
ја сну сли ку у јед ном кон крет ном пе ри о ду (пе ри од пред Дру ги свет ски 
рат), мо ра мо укљу чи ти у ана ли зу нај ши ре мо гу ће аспек те ко ји су ве за-
не за ову те ма ти ку. Пре све га по јам све то са вље је ко ва ни ца Ди ми три ја 
Нај да но ви ћа и кру га кул тур не ели те око ње га. До три де се тих го ди на два-
де се тог ве ка има мо при дев све то сав ски, а у овом вре ме ну до ла зи мо фо-
р ми ра ње јед не ко ва ни це и иде је, ко ја је по ве за на са реч ју пра во сла вље. 
По ста вља се пи та ње ка ко је нај бо ље об ја сни ти овај тер мин и ка ко на ње га 
гле да бо го слов ска ми сао ово га пе ри о да. По тен ци јал ни про блем пи та ња 
све то са вља се од но си на то шта оно све об у хва та и где је ње го ва гра ни ца. 
Нео спор на је чи ње ни ца да мно ги ми сли о ци ово га вре ме на у по јам све то-
са вља ин кор по ри ра ју раз не по ја ве, и да су не рет ко има ли на ме ру или им 
је ми сао ишла у прав цу ана ли зе и за кљу ча ка ко ји зах те ва ју до дат но по-
ја шње ње та да шњом цр кве но-по ли тич ком и кул ту ро ло шком си ту а ци јом.

Го ди на 1935. је про гла ше на за све то сав ску го ди ну, јер се ове го-
ди не на вр ши ло се дам сто го ди шњи ца од смр ти Све тог Са ве. У ча со пи-
су Све то са вље на ла зи мо рад чи ји ау тор се пот пи сао са „Кл.“ И ту су-
сре ће мо јед ну крат ку де фи ни ци ју све то са вља. Она нам фо р му ли ше 
све то са вље као је дан наш ши рок и све о би ман про грам. Све то са вље се 
де фи ни ше као „све чо ве чан ско слу же ње“ (Кл. 1934, 60). Под овим све-
чо ве чан ским слу же њем ау тор под ра зу ме ва ми си ју лич но сти, ко ја је у 
јед ном од ре ђе ном вре ме ну чи ја је ка рак те ри сти ка би ла бор ба ма чем и 
осва ја ње, ну ди се бе као ду хов ни ка, про све ти те ља и „Те о ду ла“. 

Ко ли ко је ово пи та ње све то са вља би ло ак ту ел но по ка зу ју нам и ра-
до ви ко је је об ја вио углед ни про фе сор Бо го слов ског фа кул те та у Бе о-
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гра ду, др Те о дор Ти тов. На пи сав ши рад на исто и ме ну те му, Ти тов нам 
до но си јед ну зна чај ну ми сао: „све то са вље пред ста вља је дин стве ни sui 
ge ne ris у исто ри ји хри шћан ства, ко ји об је ди њу је у се би ду хов ни, вер ски 
и дру штве ни по крет, а по ста вљен је на те ме љу де лат но сти Раст ка Не ма-
њи ћа — Све тог Са ве, пр вог срп ског Ар хи е пи ско па и про све ти те ља“ (Ти-
тов 1933, 97). Из ове ми сли це ње ног ру ског исто ри ча ра се мо же за кљу-
чи ти да у це ло куп ном хри шћан ском све ту те шко се мо же про на ћи та кав 
вер ски по крет, ко ји се то ли ко учвр стио у јед ном на ро ду, та ко да га је тај 
на род укљу чио у сво ју бит по сто ја ња и ве зао за ње га сво ју ве ру, кул ту ру, 
књи жев ност, про све ту. Ти тов је био вр сни по зна ва лац цр кве не исто ри је 
и за ни мљи во је да он све то са вље и не по ку ша да упо ре ди са кул то ви ма 
про све ти те ља оста лих сло вен ских и пра во слав них на ро да.

Tеодор Ти тов у свом дру гом зна чај ном де лу ко је се ба ви све то-
сав ском те ма ти ком го во ри да све то са вље под ра зу ме ва по сти за ње хри-
шћан ског са вр шен ства, али и са мо жр тво ва ње и ро до љу бље (Ти тов 
1935, 97). Све ти Са ва је же лео да се у пот пу но сти по ву че у пу сти њу, 
али су га од то га од го во ри ли, па чак мо же се ре ћи и за бра ни ли, ис-
ку сни ва то пед ски ка лу ђе ри. Же ља за аскет ским под ви гом код Све тог 
Са ве по себ но је из ра же на у ње го вом Ка реј ском ти пи ку (Ти тов 1933, 
100). Све то са вље, да кле, тре ба да у се би са др жи љу бав пре ма вас це лом 
чо ве чан ству. Ди ми три је Нај да но вић ис ти че да је у све то са вљу на род-
ност за ми шље на као цр кве ност. Он под све то са вљем под ра зу ме ва наш 
сло вен ски ка то ли ци тет и ис ти че да је све то са вље ре ли ги о зно мо рал на 
те ма сва ког по је дин ца и це лог на ро да (Нај да но вић 1935, 63).

По ред чи сто аскет ско-про све ти тељ ских сег ме на та ко ји су ин кор по-
ри ра ни у све то са вље, оно као дру штве но-кул тур ни по крет и иде ја ба зи-
ра се на пло до ви ма све то сав ске де лат но сти и у под руч ју за ко но дав ства, 
књи жев но сти и ди пло ма ти је. Циљ све то са вља је сте да у овој са бор ној 
иде ји об је ди ни све про дук те све то сав ске де лат но сти и све то сав ског на-
сле ђа од жи во та Све тог Са ве до ме ђу рат ног пе ри о да, са бе ре их у јед но и 
по ну ди као про грам за уре ђе ње Срп ске цр кве и срп ског дру штва.

Цр кве но-по ли тич ке при ли ке у ме ђу рат ном пе ри о ду

Раз ма тра ју ћи све то сав ски етос, све то са вље или исто риј ски нај бо-
ље ре че но све то сав ски култ, не мо же мо, а да не до ђе мо до за кључ ка 
да наш на род ма ко ли ко био про жет све то сав ским ду хом, ни је увек 
све то са вље схва тао у ње го вом пра вом зна че њу, не го је учи та вао и не ки 
сми сао ко ји је стран том све то сав ском ду ху. Мно ге по ја ве су са со бом 
но си ле од ре ђе ну не га тив ну ре цеп ци ју, а са ци љем да се пра во сла вље и 
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све то сав ски култ укљу че у свет ске то ко ве и до га ђа је ко ји су обе ле жи-
ли ва жне исто риј ске епо хе (Ми лин ко вић 1934, 347). На ме ра је би ла да 
при ка жу и Све тог Са ву у окви ру сво јих схва та ња и тен ден ци ја, јер је на 
на род пси хо ло шки де ло ва ла чи ње ни ца да је не што по ве за но са Све тим 
Са вом. Ова кве чи ње ни це до ве шће до по ја ва ко је не да ни су у све то сав-
ском ду ху, не го су штет не, па и су прот не.

 Бу ду ћи да се у овом ра ду ба ви мо од ре ђе ним вре мен ским пе ри о-
дом, а то су три де се те го ди не два де се тог ве ка, нео п ход но је да са гле да-
мо ка ко су од ре ђе ни ау то ри, ка ко бо го сло ви та ко и оста ли ми сли о ци, 
укла па ли и по ку ша ва ли да об ја сне од ре ђе не жи вот не еле мен те са све-
то са вљем На пр вом ме сту би тре ба ли да об ја сни мо ка ко се гле да ло на 
од нос све то са вља и на ци је у овом пе ри о ду. 

Пре сва ког раз ма тра ња и при сту па овој те ми мо ра мо узе ти у об зир 
ка ква је тих го ди на би ла по ли тич ка си ту а ци ја не са мо у Ср би ји, не го и у 
Ју го сла ви ји и чи та вој Евро пи. По ред оп ште кри ти ке евро по цен три зма 
ко ју су за сту па ли нај ве ћи ми сли о ци Евро пе и код нас (Ни ко лај Бер ђа-
јев, То мас Ман, Гу љер мо Фе ре ро, Вла ди мир Ву јић, Иси до ра Се ку лић 
Ју стин По по вић...) и по тра ге за ал тер на ти вом, бит на ка рак те ри сти ка 
ових го ди на је сте ја ча ње на ци о нал них иде ја и про гра ма, ко ји ће има ти 
за циљ ис ти ца ње на ци је и на ци о нал ног пи та ња у пр ви план. Упра во у 
овом пе ри о ду се по ја вљу ју мно ги цр кве ни ча со пи си ко ји има ју за циљ 
да по ну де је дан од го вор на оно што се та да де ша ва ло на Уни вер зи те ту 
у Бе о гра ду, а то су иде о ло шка стру ја ња ја ча ње марк си стич ких те жњи 
код сту де на та (Гр бић 2013, 149). Пред став ни ци та да шње кул тур не ели-
те Ди ми три је Нај да но вић, Ђо ко Сли јеп че вић, Вла ди мир Ву јић, Ју стин 
По по вић, Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ми лош Цр њан ски по кре ћу ча со пи се 
у ко ји ма бу де свест о искон ском зна ча ју пра во сла вља и Све тог Са ве. 
Је дан од нај зна чај ни јих ча со пи са та да је Све то са вље, а бу ду ћи да је 
1935. го ди на про гла ше на све то сав ском, на ста ју мно ге сту ди је ко је се 
ба ве све то са вљем са свих ње го вих мо гу ћих аспе ка та. Ме ђу та да шњим 
ча со пи си ма тре ба ис та ћи, по ред Све то са вља, и Пут, Хри шћан ску ми-
сао, Хри шћан ско де ло, Иде је и Хри шћан ски жи вот.

 До га ђа ји, ко ји су ути ца ли на бу ђе ње на ци о нал не све сти су мно го-
број ни. Пре све га још су се осе ћа ле по сле ди це Ве ли ког ра та, а по ра же не 
др жа ве ни су мо гле ла ко да се по ми ре са гу бит ком ра та. Ду бо ка по ли-
тич ка кри за се осе ћа ла у та да шњој Ју го сла ви ји, јер Хр ва ти и Сло вен ци 
су већ би ли хо мо ге ни зо ва ли сво је по ли тич ке ам би ци је, а атен тат на хр-
ват ског ли де ра Стје па на Ра ди ћа од стра не Пу ни ше Ра чи ћа је по ка зао у 
ком прав цу то све мо же да иде. Краљ Алек сан дар ће уки да њем уста ва и 
рас пу шта њем На род не скуп шти не 1929. го ди не пре у зе ти из вр шну власт 
и про гла си ти иде ју „ин те грал ног ју го сло вен ства“ у ет но-на ци о нал ном 
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сми слу, по ко јем су срп ска, хр ват ска и сло ве нач ка на ци ја про гла ше не 
пле ме ни ма уну тар је дин стве не ју го сло вен ске на ци је (Ши ја ко вић 2019, 
14). За гре бач ким ма ни фе стом из 1932. го ди не Хр ва ти су зах те ва ли „крај 
срп ске до ми на ци је и дик та ту ре“, а 1934. го ди не у за тво ру у Ле по гла ви 
ће се ство ри ти тзв. „За јед ни ца по ли тич ких осу ђе ни ка: хр ват ских на ци-
о нал них ре во лу ци о на ра, ма ке дон ских на ци о нал них ре во лу ци о на ра и 
ко му ни ста“. Ја ча ње уста шких и бу гар ских на ци о нал-те ро ри стич ких по-
кре та и ко му ни зма ће до ве сти и до ли кви да ци је кра ља Алек сан дра Ка-
ра ђор ђе ви ћа 1934. го ди не. Од лу ком Хр ват ске би скуп ске кон фе рен ци је 
да Ка то ли ци не уче ству ју у про сла ви „све то сав ске го ди не и све то сав ског 
ју би ле ја“ 1934. го ди не и Кон кор да том ко ји је пот пи сан 1935. го ди не се 
уве ћа ва ла по де ље ност ме ђу на ро ди ма та да шње Ју го сла ви је. Бу ду ћи да 
се све ви ше уви ђа ло да до ла зи до иден ти тет ске кри зе Ср ба у та да шњој 
Ју го сла ви ји, до ћи ће до осни ва ња Срп ског кул тур ног клу ба, на чи је че ло 
ће ста ти Сло бо дан Јо ва но вић (По по вић 1998, 291–292), а вр ху нац ко ји 
је ука зао да мо ра до ћи до „пре и спи ти ва ња“ по ли тич ког по сто ја ња Ју го-
сла ви је је ства ра ње ау то ном не Ба но ви не Хр ват ске 1939. го ди не. 

По ку ша ји по ли тич ке иде о ло ги за ци ја све то са вља

Сход но да је оп шта тен ден ци ја за ја ча њем на ци о нал них те жњи на 
Бал ка ну, и у чи та вој Евро пи, ни срп ски на род не ће оста ти имун на ову 
по ја ву. Све то са вље као по крет ко ји ве ко ви ма чу вао срп ски на род, код 
по је ди них ау то ра и ми сли ла ца три де се тих го ди на по чи ње да по при ма 
јед ну пре на гла ше ну ре цеп ци ју срп ске на ци је, ко ја ће не рет ко ис та ћи 
на ци ју из над све то са вља и пра во сла вља, али ће се у тре нут ној по ли-
тич кој си ту а ци ји све то са вље од ау то ра као што је Бо жи дар Кне же вић 
и Да ни ло Ме дан по ну ди ти и као па тро нат та да шњег ју го сло вен ства и 
ње гов ин те гра тив ни мо ме нат, али то не ће има ти ве ли ку учин ко ви тост 
у та да шњим цр кве но-кул тур ним и по ли тич ким кру го ви ма (Ко ва че вић 
1935, 201; Ме дан 1937, 90–91). Ге не рал ни про блем се ти че то га што се 
у лич но сти и де лат но сти Све тог Са ве ство ри ла од ре ђе на ди ја лек ти ка 
ко ја има за циљ да га по сма тра са са мог јед ног ста но ви шта (на ци о на-
ли сте, про све ти те ља, ди пло ма те..), а да се ис кљу чи ње гов аске ти зам и 
ду хов ност, да се упит ним ме то до ло шким при сту пом Све ти Са ва по ну-
ди са са мо јед ног аспек та и то углав ном оног ко ји пре ви ђа ње га као ду-
хов ни ка и све ти те ља. О ова квим тен ден ци ја ма у ме ђу рат ном пе ри о ду 
нас упо зна ју Вла ди мир Ву јић, Ми лу тин Де вр ња, Јор дан Илић, Бо жи-
дар Ко ва че вић, Ђо ко Сли јеп че вић, Пе ро вић Вла ди мир и дру ги. Ме ђу-
тим, спе ци фич ност по ме ну тих ау то ра је сте да они уоп ште но го во ре о 
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тим по ја ва ма, кри ти ку ју их и из но се сво ја ста но ви шта, али не на во де 
ау то ре и њи хо ве сту ди је са ко ји ма по ле ми шу. Из у зе так су Ми лу тин 
Де вр ња и В. Пе ро вић ко ји по ле ми шу са ста во ви ма Са ви ћа Мар ко ви ћа 
Ште ди мли је, али то су крат ки од го во ри на ње го ве по ку ша је да о све то-
са вљу пи ше и го во ри са чи стог шо ви ни стич ког аспек та.

Ка да го во ри мо о од но су на ци је и све то са вља мо ра мо узе ти у об зир 
раз ма тра ње ми сли Вла ди ке Ни ко ла је Ве ли ми ро ви ћа, јед ног од на ших 
нај да ро ви ти јих бо го слов ских ми сли ла ца два де се тог ве ка. То ком 1935. 
го ди не, Вла ди ка је одр жао низ пре да ва ња ко ја су се ба ви ла те ма ти-
ком „све то сав ског на ци о на ли зма“. Ова пре да ва ња су углав ном об ја-
вљи ва на у та да шњим ча со пи си ма фраг мен тар но или као упо зна ва ње 
чи та ла ца са оним што је ува же ни Вла ди ка го во рио. Ова пре да ва ња и 
да нас по себ но иза зи ва ју па жњу, јер по сто је ми шље ња код тзв. „бо ра ца 
за људ ска пра ва“ да је у њи ма при ка зан шо ви ни зам Вла ди ке Ни ко ла ја 
и ње го во по гре шно по и ма ње све то са вља (Baj ford, 2005). 

Вла ди ка Ни ко лај го во ри: „Са вин на ци о на ли зам об у хва та на род ну 
Цр кву, на род ну ди на сти ју, на род ну кул ту ру и на род ну од бра ну. Осно ву и 
цен тар све га Све то сав ског на ци о на ли зма чи ни на род на цр ква. Она је као 
дух ко ји ожи вља ва цео на род ни ор га ни зам, осве тљу ју ћи, за гре ва ју ћи и сје
ди њу ју ћи јед ном ве ром, јед ном на дом и јед ном љу ба вљу. Шта озна ча ва на
род на цр ква? Озна ча ва јед ну са мо стал ну цр кве ну ор га ни за ци ју, са сво јом 
цен трал ном вла шћу из на ро да и у на ро ду; са на род ним све штен ством, на
род ним је зи ком и на род ним оби чај ним из ра зом сво је ве ре.“ (Ве ли ми ро вић 
1935, 103). Ме ђу пр вим ми сли о ци ма ко ји ће у пот пу но сти при хва ти ти 
Ни ко ла је во ста но ви ште је та да шњи про то син ђел Ва си ли је Ко стић, по то-
њи Епи скоп жич ки, ко ји у свом члан ку „Све то сав ски иде а ли зам“ афир-
ма тив но обра зла же и по др жа ва Ни ко ла је ве ста во ве (Ко стић 1940, 492). 

Спе ци фич ност из ла га ња Вла ди ке Ни ко ла ја је да он си сте ма тич но 
обра зла же зна чај Све тог Са ве за срп ску на ци ју и од ре ђу је „све то сав ски 
на ци о на ли зам“ са др жин ски: на род на цр ква, на род на ди на сти ја, на род-
на ди на сти ја, на род на про све та, на род на кул ту ра и на род на про све та 
(Ши ја ко вић 2019, 55) и по ка зу је да је код нас на род (на ци ја) нео дво јив 
од Цр кве, јер се све то сав ском де лат но шћу про жи ма ју и пре пли ћу све 
дру штве но-кул тур не сфе ре на шег жи во та. Да би смо раз у ме ли Ни ко-
ла је во раз ма тра ње мо ра мо по ћи од ја ко бит не чи ње ни це да је срп ску 
на ци ју гра ди ла Цр ква, а не др жа ва, што је исто риј ска осо бе ност, јер 
је то је ди на на ци ја у Евро пи ко ју је гра ди ла са мо Цр ква, а не др жа ва 
(Ви до вић 2008, 57–58). Та ко да Ни ко лај тим тер ми ном „на род на“ же-
ли да су бли ми ра тај сед мо ве ков ни од нос на ро да и Цр кве, на род ност 
про же ту све то сав стве но шћу, што ће ка сни је и по твр ди ти у пред го во ру 
чу ве не све то сав ске сту ди је Све тог Ју сти на По по ви ћа „Све то са вље као 
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фи ло зо фи ја жи во та“, где ће у пред го во ру за ову књи гу на пи са ти да 
је све то са вље „пра во слав но хри шћан ство срп ског из гле да и ис ку ства, 
из ра же но у бо го у год ним лич но сти ма, пр вен стве но у Све том Са ви Не-
ма њи ном“ (По по вић 2016, 8.)

Го во ре ћи о све то са вљу или кон крет но о „све то сав ском на ци о на ли-
зму“, Вла ди ка Ни ко лај у сво јим бе се да ма, ко је су ис кљу чи во би ле те мат-
ске ка да го во ри о „на род ној цр кви“ не пре ви ђа пра во слав ну и хри шћан-
ску Цр кву, не го го во ри о јед ном ре ли гиј ско-кул ту ро ло шком до жи вља ју 
пра во сла вља на шег на ро да. Ме ђу тим, све стан да би ње го ве ре чи мо гле 
да се про ту ма че у кон тек сту од ре ђе не на ци о ла три је и са мо до вољ но сти 
јед ног на ро да, Вла ди ка Ни ко лај об ја шња ва зна чај „све то сав ског на ци о-
на ли зма“ у од но су са дру гим на ро ди ма и у је дин ству хри шћан ске Цр-
кве. Та ко он за кљу чу је да је „све то сав ски на ци о на ли зам“ пре вас ход но 
„је ван ђел ски и ор ган ски на ци о на ли зам“ (Ве ли ми ро вић 1935, 106) и да 
све то сав ско на сле ђе под ра зу ме ва „не ис кљу чи ви и ши рок дух по ште и 
љу ба ви пре ма свим на ро ди ма и не ма ни ка ква оправ да на при го во ра све-
то сав ском на ци о на ли зму да је он узак и ис кљу чив“ (Ве ли ми ро вић 1935, 
107). Та ко ђе, мо же мо узе ти у об зир и да је Вла ди ка у ка сни јем пе ри о ду 
сво га жи во та за сту пао ста во ве ко је го во ре про тив пре те ра ног на ци о на-
ли зма, као на при мер да се за ла гао за фор ми ра ње је дин стве не пра во-
слав не Цр кве на тлу Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва.

О по ку ша ју по ли тич ке иде о ло ги за ци је све то са вља и ње го ве не га-
тив не ре дук ци је нас упо зна је В. Пе ро вић у сво јој сту ди ји ко ја је об ја-
вље на у Пра во сла вљу, где ви ди мо ње го ву кри ти ку Са ве Ште ди мли је 
(Са ви ћа Мар ко ви ћа Ште ди мли је) и ње го вог ра да ко ји је об ја вљен у за-
гре бач ком ли сту Но ва Евро па (Šte di mli ja 1935, 1–8). Ми лу тин Де вр ња 
се, та ко ђе, кри тич ки освр ће на овај Ште ди мли јин рад (Де вр ња 1935, 
12–13), а та ко ђе и је дан ви ше исто риј ски при каз Све тог Са ве по во дом 
Ште ди мли ји ног тек ста на пи са ће и Алек сан дар Дон ко вић (Дон ко вић 
1935, 67–77). Ште ди мли ја го во ри о Све том Са ви као др жав ни ку и ди-
пло мат ско-по ли тич кој лич но сти и сма тра да је не прав да пре тво ри ти 
Све тог Са ву у аске ту и хри шћан ског све ти те ља (Пе ро вић 1935, 228–
229). Циљ је, да кле, ис кљу чи ти из лич но сти Све тог Са ве ње гов све ти-
тељ ски лик, ду хов ност и аске ти зам и при ка за ти га као обич ног ра то-
бор ног пред став ни ка срп ског на ро да. Ти ме се це ло куп ни све то сав ски 
култ у исто ри ји и све то са вље ста вља у је дан не га ти ван кон текст ко ји 
има за циљ да по ка же ње го во по сто ја ње на не ду хов ним осно ва ма. 

У при лог по сма тра њу Све тог Са ве као чи сто на ци о нал не лич но-
сти Ште ди мли ја не ма ме ру. Он чак оп ту жу је Све тог Са ву је он убио 
Стре за и же ли да Са ву при ка же као оно га ко ји је од го во ран за Стре-
зо ву про ли ве ну крв. Ште ди мли ја раз ма тра и бо гу мил ство у та да шњој 



718

Теолошки погледи / Theological Views LIII (3/2020)

срп ској др жа ви, не ула зе ћи у њи хо во уче ње, и сма тра да је оно мо гло 
по ста ти сло бод ном срп ском Цр квом, али их је Сте фан Не ма ња уни-
штио за рад чи сто др жав них ин те ре са (Šte di mli ja 1935, 8) Тен ден ци је 
ко је при ме ћу је мо код Ште ди мли је има ју за циљ не да се Све ти Са ва 
при ка же као на ци о на ли ста, не го као и шо ви ни ста, као лич ност чи ји 
култ у пра во сла вљу не а у тен ти чан и по гре шан. На ме ре Ште ди мли је су 
усло вље не под руч јем у ко ме је жи вео, а зна мо до че га ће то до ве сти у 
Дру гом свет ском ра ту. Не ко ли ко го ди на на кон овог на па да на све ти-
тељ ску лич ност Све тог Са ве, Са ва Ште ди мли ја ће по ста ти је дан од во-
де ћих иде о ло га уста шке тво ре ви не тзв. „Хр ват ске пра во слав не цр кве“.

Са слич ним по ку ша ји ма са ко ји ма нас је упо знао В. Пе ро вић, упо-
зна је нас и Вла ди мир Ву јић, а то је ту ма че ње све то са вља ко је је он 
де фи ни сао као „ње го шев ско“ (Ву јић 1934, 101) Оно има за циљ да све-
то сав стве ност укљу чи у ре во лу ци о нар ни на ци о на ли зам де вет на е стог 
ве ка. То „ње го шев ско“ ту ма че ње све то са вља има за циљ да ис кљу чи 
Са ву као под ви жни ка и хри сто ли ку лич ност. Ова кво раз ма тра ње пра-
во сла вља и све то са вља, по сма тра их у окви ри ма срп ства. Од ми сти ка 
он се же ли по ка за ти као на ци о на ли ста, по ли ти кант и онај ко ји ста вља 
срп ство ис пред и из над пра во сла вља.

 Ако по сма тра мо сам пе снич ки опус Ње го ша1, ја сно се за кљу чу је 
ње гов од нос пре ма оства ри ва њу све ти тељ ства. Чи ње ни ца је да је Вла-
ди мир Ву јић же ле ћи да ис так не сво је ста но ви ште као екс клу зив но 
по ну дио по јед но ста вље ну ин тер пре та ци ју Ње го ша (Ши ја ко вић 2019, 
79). Све ти Са ва нас по у ча ва да нам ни је нео п ход на зе маљ ска сла ва, јер 
она не ма он то ло шко по сто ја ње. Ова кво схва та ње све то са вља до во ди до 
то га да се Са ва не при ка зу је као аске та, не го као рат ник. Не сме ју се 
ис кљу чи ти чи ње ни це да је Све ти Са ва пу то вао на Ис ток и ти ме по ве-
зи вао пра во слав не Цр кве. Не сме се за не ма ри ти ни то да је Све ти Са ва 
био из над же сто ких кон фе си о нал них раз ли ка и да је био при ста ли ца 
вер ске то ле ран ци је (Ти тов 1933, 103). Чу ве на је исто риј ска чи ње ни ца 
да је он над гро бом сво га оца из ми рио Ву ка на, ко ји је био ри мо ка то-
лик, и свог дру гог бра та Сте фа на, пра во слав ца.

Све то са вље и ра ци о на ли зам

Јед на од ја ко бит них те ма у окви ру по и ма ња све то са вља и све то сав-
ског кул та се од но си на про све ти тељ ску де лат ност Све тог Са ве. Раз ма-

1 Ње гош ве ли ку па жњу по све ћу је ко сов ском за ве ту и по сле ди ца ма Ко сов ског бо-

ја. (Ка ле зић 1996, 35)
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тра ју ћи од ре ђе не те жње ко је су се по ја ви ле у овом пе ри о ду, Вла ди мир 
Ву јић у свом ре зо нат ском тек сту „По вра так Са ви Све ти те љу“ по ку ша ва 
да они ма ко ји су ис та кли зна чај До си те ја Об ра до ви ћа као оп ште на род-
ног про све ти те ља срп ске на ци је, а про све ти тељ ску де лат ност Све тог Са-
ве уни зи ли, при ка же да ни су у пра ву. Ме ђу тим, да би од бра нио сво је 
„све то сав ско“ по ла зи ште и при ка зао га као до ми нант но у про све ти тељ-
ском сми слу, он при сту па ана ли зи и по ре ђе њу Све тог Са ве и До си те ја. 
За ни мљи во је да Вла ди мир Ву јић при ка зу је ова два про све ти те ља са две 
пот пу но су прот не стра не. Ка да се раз ма тра ова кво по ла зи ште Вла ди ми-
ра Ву ји ћа мо ра се узе ти у об зир да он на сту па са по зи ци је „кон тра про-
све ти тељ ства“, ко ју су на кон Фран цу ске ре во лу ци је за сту па ли Ед мунд 
Берк, Жо зеф де Ме стр, Оги стин Ба ри јел, а ко ју су ка сни је при хва ти ли 
ру ски фи ло со фи и књи жев ни ци, а код нас тзв. „нео ху ма ни сти“, ко ји ма 
је и Вла ди мир Ву јић при па дао, ко ји су сво ју ми сао ба зи ра ли на кри ти ци 
евро по цен три зма и афир ма ци ји те о ху ма ни зма.

Вла ди мир Ву јић пр во по ла зи од по че та ка жи во та ова два про све-
ти те ља. Ба ве ћи се те ма ти ком „два ма на стир ска бек ства“ и же ле ћи да 
по ја сни да јед но бек ство из ма на сти ра, а дру го у ма на стир, до ла зи до 
за кључ ка да су то два ве ли ка сим бо ла на ше ду хов не кул ту ре (Ву јић 
1934, 98). Са ви но бек ство нас до во ди до то га да оно оства ру је ње го-
ву хри сто ли кост и при хва та ње ду хов ног жи во та. Са ви но про све ти тељ-
ство се ба зи ра на све то сти жи вље ња, а До си те је во про све ти тељ ство се 
те ме љи на по се до ва њу ра ци о нал них зна ња, а то нас пре ма ми шље њу 
Ди ми три ја Нај да но ви ћа мо же од ве сти у хо ме ти ја ни зам — обе све ће ње 
све тог (Нај да но вић 1935, 63). 

Са мо при ка зи ва ње ди ја лек ти ке из ме ђу До си те ја и Све тог Са ве 
има за циљ да при ка же да је хри шћан ска кул ту ра уте ме ље на на све то-
сав ској де лат но сти, док је де лат ност До си те је ва уо кви ре на то ко ви ма 
ра ци о на ли зма. Ова кво раз ма тра ње про све ти тељ ства са два пот пу но 
раз ли чи та ста но ви шта до ве ло је у ми сли Вла ди ми ра Ву ји ћа до фор-
ми ра ња два тзв. про све ти тељ ска прав ца: све то сав стве ност и до си те јев-
шти ну (Ву јић 1934, 99). Ове две ко ва ни це нај бо ље при ка зу ју на ме ру 
да се јед но по ла зи ште при ка же по зи тив но, а дру го као не га тив но и 
лич ност До си те ја се због стру ја ња ко ја се ја вља ју у овом ме ђу рат ном 
пе ри о ду ну ди као су прот ност Са ви ној лич но сти. До си теј на пу шта ма-
на стир, али де ла и ста вља се у слу жбу сво ме на ро ду са јед ног дру гог 
аспек та и ста но ви шта, и то га смо да нас све сни.

 Ов де по сто ји и јед на вр ста раз ма тра ња До си те је вог и Са ви ног 
„бек ства“, а ко ју би тре ба ли узе ти у об зир, јер оба бек ства или пу та об-
је ди њу је же ља за зна њем, тра га ње и лу та ње, ко је ни да нас ни је стра но 
мла дим љу ди ма. Чи ње ни ца је да Вла ди мир Ву јић при ка зу ју ћи не пре-
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мо стив јаз из ме ђу До си те ја и Све тог Са ве ис фор си ра но и тен ден ци-
о зно, а ме то до ло шки про ма ше но и нео сно ва но ис ти че да је До си теј 
ре не гат све то са вља (Ри сто вић 2017, 135–136). Из ме ђу њих по сто је 
раз ли ке, али то је због то га што при па да ју раз ли чи тим епо ха ма и ин-
те лек ту ал ним кон тек сти ма (Ши ја ко вић 2019, 154). Вла ди мир Ву јић (а 
и ка сни ји ре ци пи јен ти ње го ве ми сли у ди ја лек ти ци Све ти Са ва — До-
си теј, као нпр. Ми тро по лит Ам фи ло хи је Ра до вић2) на сто ји да свој став 
о „це ло куп ној све то сав ској лич но сти“ од бра ни од оних ко ји пар ци јал-
но про ма тра ју ње го ву де лат ност и че сто зло на мер но ис кљу чу ју ње гов 
аске ти зам и ње го во про све ти тељ ство са аспек та ње го вог све ти тељ ства, 
а на гла ша ва ју ње го ву чи сто ра ци о нал ну де лат ност од ба цу ју ћи ње го-
во све ти тељ ство. Ње гов од ла зак у ма на стир се при ка зу је као ин си сти-
ра ње ње го вог оца или ње го ва же ља да кроз мо на штво лак ше оства ри 
сла ви и моћ, бу ду ћи да од сво је бра ће ни је мо гао ни ка ко до ћи до из ра-
жа ја. Ин си сти ра се на то ме да се он „отре знио“ од аске ти зма и вра тио 
у сво ју зе мљу да се ба ви по ли ти ком (Ву јић 1934, 101). Учи та ва ње у 
све то са вље ова квих раз ма тра ња има за циљ да се оно са гле да из јед ног 
дру гог угла и да му се при пи шу на сто ја ња ко ја ни су у све то сав ском 
ду ху хри шћан ске ду хов но сти и све ти тељ ства, а Све ти Са ва и До си теј 
су две ва жне лич но сти на ше кул ту ре ко је од ли ку је уни вер за ли зам и 
про дук тив на кул ту ро ло шка ак тив ност у епо ха ма у ко ји ма су жи ве ли.

За кљу чак

Тен ден ци је ко је су се ја вља ле у ме ђу рат ном пе ри о ду, би ло да се 
све то са вље на ци о на ли зу је или ра ци о на ли зу је, до во ди ло је до мо-
ме на та да ње го ве апо ло ге те га бра не и ана ли зи ра ју не ка да са ви ше 
успе ха, а не ка да са ма ње успе ха. Њи хов циљ је био да за шти те све ти-
тељ ски лик Све тог Са ве. Го вор о Са ви ној де лат но сти не мо же из се бе 
ис кљу чи ти чи ње ни цу је он про све ти тељ за то што је био све ти тељ. Он 
је био про све ти тељ за то што је имао све тост жи во та. Раз ма тра ју ћи 
све то са вље у нај ши рем кон тек сту оно ни је на ци о на ли стич ко, шо ви-
ни стич ко и ан ти мо де р но, не го пред ста вља пе чат ко ји обе ле жа ва пра-
во сла вље са свим сво јим цр кве но-кул тур ним те ко ви на ма, али не у 
јед ном фун да мен та ли стич ком и чи сто ра ци о на ли стич ком ду ху (ко ји 
ис кљу чу је ње го ву све тост), не го као по крет љу ба ви пре ма свим на ро-
ди ма и кул ту ра ма. 

2 Уп. Ра до вић 1994.
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The inTenTional miSrea ding of ide aS  
of Sa inT Sa va’S culT du ring The 1930S aS ha ving  

fun da men Ta liST and ra Ti o na liST Ten den ci eS

Bran ko Ra do va no vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy 
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: In the pe riod of the 1930s, ide as of Sve to sa vlje we re bu ilt and gro un ded 
upon the cult of Sa int Sa va, that had span ned all thro ug ho ut our hi story, as a com pre hen
si ve idea and the very es sen ce of ort ho doxy among Serbs. Se e king to di sco ver the en ti rety 
of Sa int Sa va’s le gacy, the Ser bian eli te of both the the o lo gi cal and se cu lar kind, stu di o usly 
analyses what the term “Sve to sa vlje” en com pas ses and uni fi es wit hin it self. The con tact 
of Sa int Sa va’s cult with the po li ti cal, so cial and cul tu ral en vi ron ment of tho se ti mes had 
the con se qu en ce of the in ten ti o nal mi sre a ding of cer tain ten den ci es and tho ughts as be
ing, what we co uld call, fun da men ta list and ra ti o na list. Of co ur se, the se ten den ci es we re 
met with sharp cri ti cism by the the o lo gi cal and se cu lar in tel li gent sia of the ti me, who saw 
in the idea of Sve to sa vlje a re sur rec ti o nal path of ort ho doxy and se arch for an es sen ce of 
iden tity that con cer ned not only Ser bi ans, but al so the en ti rety of the ecu me ne. 

Key words: Sve to sa vlje, fun da men ta lism, ra ti o na lism, the 1930s.


